

10月30日至11月1日,国家主席习近平赴韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问

习近平主席推动构建亚太命运共同体金句



APEC 2025
KOREA

构建开放融通的 亚太合作格局

我们要坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,充分激活亚太经合组织作为全球经济规则“孵化器”的作用,着力推进区域经济一体化和互联互通,拆除割裂贸易、投资、技术、服务流通的高墙,维护产业链供应链稳定畅通,促进亚太和世界经济循环。

——2024年11月16日,在亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议上的讲话

亚太繁荣发展的历程表明,唯有合作才能发展,不合作是最大的风险,搞“脱钩断链”对谁都没好处。我们要坚持开放的区域主义,坚定不移推进亚太自由贸易区进程,尊重经济规律,发挥各自比较优势,促进各国经济联动融通,加强相关区域经贸协定和发展战略对接,打造合作共赢的开放型亚太经济。

——2023年11月16日,在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲

无论世界形势如何演变,亚太经济韧性好、动力强的优势不会改变。各方要敞开胸怀,把握大势,积极主动扩大开放,推进贸易和投资自由化便利化,维护产业链供应链稳定顺畅,促进资源要素有序流动,推动经济复苏,实现联动发展。

——2021年11月11日,在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲

开放是国家进步的前提,封闭必然导致落后。当今世界,经济全球化潮流不可逆转,任何国家都无法关起门来搞建设,中国也早已同世界经济和国际体系深度融合。我们绝不会走历史回头路,不会谋求“脱钩”或是搞封闭排他的“小圈子”。我们构建新发展格局,绝不是封闭的国内单循环,而是开放的、相互促进的国内国际双循环。

——2020年11月19日,在亚太经合组织工商领导人对话会上的主旨演讲

一个时代有一个时代的问题。问题本身并不可怕,关键是采取正确的办法来解决问题。走保护主义、单边主义的老路,不仅解决不了问题,还会加剧世界经济的不确定性。历史已经证明,只有坚持开放合作才能获得更多发展机遇和更大发展空间,自我封闭只会失去世界,最终也会失去自己。

——2018年11月17日,在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲

培育绿色创新的 亚太增长动能

我们要牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推动亚太地区实现生产力跃升。要坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,推进经济社会发展全面绿色转型,建设清洁美丽的亚太。要着力推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。

——2024年11月16日,在亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议上的讲话

面对气候变化、自然灾害等日益严峻的挑战,我们要坚持人与自然和谐共生,加快推动发展方式绿色低碳转型,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,落实好《生物循环绿色经济曼谷目标》,厚植亚太增长的绿色底色。

——2023年11月17日,在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上的讲话

保护生态环境、应对气候变化是全人类面临的共同挑战。我们要加强经济技术合作,加速数字化绿色化协同发展,推进能源资源、产业结构、消费结构转型升级,推动经济社会绿色发展。

——2022年11月18日,在亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上的讲话

没有发展,就不能聚集起绿色转型的经济力量;忽视民生,就会失去绿色转型的社会依托。我们要准确理解可持续发展理念,坚持以人民为中心,协调好经济增长、民生保障、节能减排,在经济发展中促进绿色转型、在绿色转型中实现更大发展。

——2021年11月11日,在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲

数字经济是全球未来的发展方向,创新是亚太经济腾飞的翅膀。我们应该主动把握时代机遇,充分发挥本地区人力资源广、技术底子好、市场潜力大的特点,打造竞争新优势,为各国人民过上更好日子开辟新可能。

——2020年11月20日,在亚太经合组织第二十七次领导人非正式会议上的发言

服务人民是科技创新的本质要求,各国都有权通过自身努力和国际合作从科技创新中受益。科技创新成果不应该被封锁起来,不应该成为只为少数人牟利的工具。

——2018年11月17日,在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲

树牢普惠包容的 亚太发展理念

我们要用好亚太经合组织平台,加强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱势群体的支持,共同做大并分好经济发展“蛋糕”,让更多经济体、更多民众共享发展成果。

——2024年11月16日,在亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议上的讲话

世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础上,各国共同发展才是真发展。要注重在经济发展中保障民生,培育包容普惠的发展环境。要走以人为本、发展更加平衡、机会更加均等的经济全球化之路,让不同国家、不同阶层、不同人群共享发展成果。

——2024年11月15日,在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲

当前,全球发展事业面临严峻挑战,发展鸿沟加剧。我多次讲,大家一起发展才是真发展。我们要全面落实联合国2030年可持续发展议程,推动发展问题重回国际议程中心位置,深化发展战略对接,共同解决全球发展赤字。

——2023年11月17日,在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上的讲话

发展是亚太地区永恒的主题。我们始终聚焦发展,不断深化经济技术合作,增强发展中成员自主发展能力。我们共同开创了自主自愿、协商一致、循序渐进的“亚太经合组织方式”,尊重各成员发展权。过去30年,亚太地区人均收入翻了两番还要多,十亿人口成功脱贫,为人类进步和全球可持续发展作出重要贡献。

——2023年11月16日,在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲

我们要坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,促进亚太全体人民共同富裕。

——2022年11月18日,在亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上的讲话

世界上所有国家都享有平等的发展权利,任何人都无权也不能阻挡发展中国家人民对美好生活的追求。我们应该致力于加强发展合作,帮助发展中国家摆脱贫穷,让所有国家的人民都过上好日子。这才是最大的公平,也是国际社会的道义责任。

——2018年11月17日,在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲

R回声

对亚太经合组织而言,没有比现在更关键的时刻了。我非常期待习近平主席出席此次会议,中国一直是亚太经合组织的坚定支持者和贡献者。习近平主席在2014年亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议期间,携手各方领导人发表北京纲领等文件,北京纲领至今仍对我们推进相关议程有着重要指引作用。

——亚太经合组织秘书处执行主任爱德华多·佩德罗萨

成立于1989年的亚太经合组织,作为亚太地区重要的经济合作平台,一直致力于促进区域内自由开放贸易和投资,为发展中国家赋能,推动实现可持续经济增长。世界正面临单边主义和保护主义的蔓延扩散,这一趋势破坏了作为联合国创立基础的国际合作精神,而中国能够在维护多边主义、推动全球治理改革方面发挥独特且具有建设性的作用。

——博鳌亚洲论坛理事长、联合国前秘书长潘基文

自成立以来,亚太经合组织一直是在多边框架下为各方处理双边议题创造对话空间的重要平台,对保障区域经济繁荣、维护区域政治稳定具有重要意义。今天的亚太经合组织比当初建立时更加重要,因为当前亚太经合组织机制能让成员间通过讨论和对话解决分歧,这正是我们应对当下共同挑战的关键所在。面对单边主义、保护主义威胁,亚太地区不能退回歧视性的贸易安排,而是要维护多边主义体系,这才是本地区的共同利益所在。

——澳大利亚经济学家彼得·德赖斯代尔

习近平主席提出的倡议与主张着眼亚太各经济体之间的开放与合作,给地区和世界带来确定性力量。期待中方在此次会议期间提出更多促进亚太地区公平、包容和相互尊重的理念主张,为构建开放融通的亚太合作格局凝聚共识。

——印度尼西亚大学东盟—中国研究中心主任韩培

习近平主席连续多年出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表重要讲话,提出的合作共赢、互联互通等倡议主张为地区发展注入信心与动力。期待习近平主席出席此次会议,相信中方理念将继续推动亚太地区在开放共赢的道路上不断前进。

——菲律宾“亚洲世纪”战略研究所所长赫尔曼·劳雷尔

习近平主席提出的一系列重要主张,将引领亚太合作走向更加光明的未来。亚太经合组织成员要携手推动普惠包容的经济全球化,让经济全球化更好地惠及各国人民。

——巴布亚新几内亚制造商理事会首席执行官杰·斯科韦尔

中国积极推动区域经济合作机制建设,倡导的互联互通、互利共赢、开放合作等理念日益深入人心,在基础设施建设、绿色转型、数字经济等领域为地区经济体提供了新机遇。

——秘鲁国立圣马科斯大学亚洲问题研究中心主任卡洛斯·阿基诺

(综合本报记者和新华社记者报道)

截至2024年

亚太经合组织成员经济体拥有全球37.0%的人口,约占全球50.9%的货物贸易,以及全球61.3%的国内生产总值。

数据来源:亚太经合组织秘书处



▲亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议主会场外景。

《中国经济周刊》记者 肖 腾 摄

本版责编:侯露露 韩秉宸 康杰
王晓波 白紫微

版式设计:蔡华伟

